巍峨的 幕阜山,链接 着湘鄂赣边 区的人民。 胡望龙 摄

平江多山。 层峦与叠嶂,建构了平江的精神向 度。境内连云山脉与幕阜山脉的绵延,占据了 平江90%以上的土地。一座座山峰刺向青天,相对高 度达到了1500余米。 仁者乐山。

这样的高度还在被突破。随着平江县第一人民医院的不断 崛起,这座耸立在湘鄂赣边区的医院,近二十年内,完成了从二甲 医院到三级医院、再到三甲医院的攀登。区域医疗中心已然成形, 更是将泽被的半径延伸到了周边区县

一峰独秀不为景。医院党委书记皮杨德指出,区域医疗中心的创 建,是为了带动区域医疗、预防和保健服务水平的整体提升,有效促进 区域间医疗服务的同质化,进而实现"健康中国"战略的美好愿景。 一切以病人为中心,对平江县第一人民医院而言,不是停留 在一句空泛的口号中,而是植入在了"普爱、仁善、术专、业精" 的院训里。一组数据可以测量出平江县第一人民医院的 区域辐射力,年诊疗病人70余万次,年手术2万余台。 解读平江县第一人民医院的登顶史,踏石留 印的是以"仁"为本的精神履迹。

内外双修 大爱无疆

承上启下 大医在"仁"

一场热烈的论坛给平江县第一人民 医院加了冕。12月1日,挂牌三甲医院之 际,没有额手称庆、觥筹交错,只有观念的 启迪和冷静的思考。来自全省医疗行业 的专家、学者共聚一堂,擦出来三甲医院 如何进一步高质量发展的火花。

大医在"仁","仁",流淌在了平江县 第一人民医院的血液里。站在三甲医院 的台阶上,平江县第一人民医院没有停下 脚步,再次迈开了承上启下的新征程。

长亭更短亭,平江县第一人民医院一 路走来,以区域医疗为己任,借力传力,通 过技术扶持、品牌输出、人才培养、合作管 理等方式,迈开了"承上"之旅,开辟出了 一层更比一层高的新天。

俗话说,北协和、南湘雅。为了让平 江老百姓享受省级优质医疗服务,平江县 第一人民医院瞄准了湘雅这个医疗巨人, 然而,湘雅过去并没有与任何县级医疗机 构合作的先例,这家地处偏远山区的县级 医院尤不起眼,医院一次又一次成为"一 头热"的剃头挑子。最终,通过各方撮合, 在中央有关部门的协调下,平江县第一人 民医院成了湘雅二医院的唯一县级合作 医疗机构。

2019年6月,中南大学湘雅二医院与 平江县第一人民医院签订了《对口帮扶紧 密型合作协议》。当时,财政部金融司、 社保司与省财政厅等领导共同见证了签 约仪式。

也就是从这一年始,湘雅二医院派出 了优秀的医疗技术人员,对平江县第一人 民医院进行指导和培养,在肿瘤科、骨外 科、妇科、普外科等多个专科进行深度帮 扶。并采取坐诊、查房、专业授课等方式, 涉及普外科、病理科、乳甲外科、胃肠外 科、风湿免疫科、心内科、消化内科,感染 科、麻醉、眼科、泌尿外科、新生儿科、急诊 科、介入等14个专业。

在湘雅二医院的加持下,平江县第一 人民医院的医疗水平持续提升,外流病人 开始回流。2022年,县外就医较2019年减 少1879人次,患者自负费用减轻1900余万 元。平江县第一人民医院正式挂牌成立中 南大学湘雅二医院肿瘤中心平江病区、中 南大学湘雅二医院骨科医疗联合体平江病 区,每年湘雅二医院有20-50名专家教授 前来开展驻点帮扶,每人至少6个月。

和湘雅二医院的紧密合作,不断提升 医院的学科、管理水平,建立了人才的梯级 队伍,促进了医院的高速、稳健发展,并为 区域医疗中心的建设打下了坚实的基础, 使其成为了周边县区有为的医疗机构。

随之,学科建设百花齐放,拥有1个 省级重点专科,15个省重点专科建设项 目;逐步形成了以脑血管、心血管、急诊医 学、呼吸、消化、内分泌科、胃肠、骨科、妇 科、儿科、麻醉、重症医学、肿瘤等为特色 的专科集群;人才建设取得重大进展,现 有专业技术人员1231人中,具备研究生学 历或副高以上技术职称的人员达186人。

自己在爬坡,也不能忘了后面的人, 这也是一种"仁"的传递。近年来,平江 县第一人民医院开启了传帮带的"启下" 模式。在医疗资源并不充裕的条件下,医 院腾出手来,将力量传导到了11所艰难 跋涉的乡镇卫生院的手上。

2019年,平江县第一人民医院指派-位副院长,以医疗总监的身份,带领5名 本院专家进驻了汉昌三阳卫生院。

团队进驻以后,卫生院新开设了以高血 压、糖尿病、心血管疾病、呼吸系统疾病诊治 及肿瘤患者临终关怀为主的多个科室。除 周一至周五5位专家固定坐诊外,更打通了 两院检查、会诊、转诊渠道。同时,还会不定 期举行教学和疑难病会诊等活动。

随着平江县第一人民医院内科专家 团队的入驻,内科业务迅速攀升。以前只 能在县级医院做的很多项目,汉昌三阳卫 生院都可以承接下来。"根据合约,我院可 以享用总院所有的设备资源,比如CT、核 磁、化验等,这对我院的门诊是非常有效 的推动。"汉昌三阳卫生院书记邓能文介 绍,"在我院开单、收费后直接到总院检 查,患者花一级医院的费用,就能享受到 三级综合医院的服务。"

自2020年4月正式运行以来,汉昌三 阳卫生院在医疗能力、管理水平、业务收入 等方面成效显著,2023年,该院门诊人次跃 升至81386人次,同比增加19602人次。

作为11家基层卫生院的牵头单位 医院院长曾思先表示:"我们先确定乡镇 卫生院的功能定位,然后在医疗资源下 沉、患者分流上主动作为,希望探索出一 个以县带乡的模式,让全县百姓都能享受 到医改红利。"

平江县第一人民医院区域医疗中 高 微创介入 团队正在手术 心的梦想,绽放出了烂漫的山 吴炎玲 摄 赞 苏 滨

在湘雅二

医院左仲坤教

授指导下给患

者做甲状腺穿

刺。吴炎玲 摄

心创

建

一块国字号的招牌替 平江县第一人民医院抒 了志。2023年8月3 日,在第五届中国出 血大会上,全国首家 边区性出血中心 -"湘鄂赣边区 性出血中心"落户

人民医院,将辐射 湘鄂赣三省交界地 区的多家县域医院。 内外双修, "仁",蔓延在了湘鄂赣 边区的山野上。平江县 第一人民医院区域医疗中

在了平江县第一

花。平江,不只是平江人的平江。 志当存高远,路从足下始。通过升级学 科水平,布局医疗网络,平江县第一人民医院 开创出了"健康平江"的崭新局面,加快了从 "以治病为中心"向"以人民健康为中心"转变, 着力构建起了全方位全生命周期卫

生健康服务体系,真正做到了 "小病不出乡,大病不出 县"。2023年,县域内就 诊率达到了90.02%。

> 伴随着15个学 科被确定为省级临 床重点专科建设项 目,平江县第一人 民医院在泌尿、心 内、胸外、微创介 人、心脏介入等专 学科有了更进一步 的辐射影响力,区域 医疗中心呼之欲出。

九层之台,起于 垒土。"湘鄂赣边区性出 血中心"的授牌,是对平江 县第一人民医院内外双修积极 回应,更是对平江县第一人民医院

大爱无疆的充分倚重。 据出血中心主任方高国介绍,其实,早在 2008年,平江县第一人民医院就关注到了湘 鄂赣周边县区的出血病人不断增加的状况,去 省城医院手术费时费钱,且往往错过最佳治疗 时间。为了与时间赛跑,平江县第一人民医院 自加压力,于2008年成立了微创介入诊疗科,

成为了省内县级医院最早的介入科室之一。 此后,陆续成为中国出血中心联盟理事 单位、湖南省介入联盟常务理事、湖南省肝癌 多学科诊疗联盟委员单位。目前,微创介入 诊疗科能开展全身各部位出血的介入治疗, 因其微创、精准、疗效好、并发症少等优势,逐 渐成为了湘鄂赣边区最有影响力的专科。

有多大能力,就要尽多大责任。也是在 2023年,"湘鄂赣"(通平修)肿瘤防治中心"宣 告成立,并挂牌成立了平江县肿瘤防治中心。

之所以挂牌平江,当然是因为平江县第 一人民医院的修为,更因为平江县第一人民 医院的担当。

成立于2008年的平江县第一人民医院 肿瘤内科,随着经济、社会发展,县域抗癌诊 疗能力需求增加,业务能力得到了长足的发 展,于2012年成立放疗中心,先后开展了乳 腺癌、肺癌、消化道肿瘤等的普放、调强放疗。

近年来,医肿瘤内科更是快马加鞭,不 断加强学科建设,先后引进物理师、研究生 数名,有序组织科室医师至上级医院进修, 加强人才梯队建设。还在2019年与中南大 学湘雅二医院合作,成立了中南大学湘雅二 医院肿瘤中心平江病区。

有为才有位,肿瘤内科的品牌效应不断 进阶。2017年成为湖南肿瘤专科医联体成 员单位;2018年创建全省癌痛规范化管理标 杆病房;2019年成为湖南省肿瘤医院乳腺癌 专科联盟成员,成功创建全国县级结直肠癌 示范单位并启动消化道肿瘤早筛,成立湖南 省首家县域区域分子医学中心;2020年成为 省级重点专科建设单位,同期建立姑息安宁 病房;2021年开设日间化疗;2022年获全国 CSCO 乳腺癌规范化诊疗实践中心认证,挂 牌成为湖南省血液肿瘤专科联盟成员单位, 联合肝病科启动肝癌早筛;2023年获评县域 强科,成为全国县域肿瘤防治中心建设单位。

目前,平江县第一人民医院肿瘤内科开 展各种实体肿瘤放化疗,靶向治疗,免疫治 疗,设有肿瘤病房、放疗中心、GCP病房三 个单元,年出院人数4000人,门诊患者 12000余人次,此外,每年从省级医院回流的 患者高达200人次。惠及到了汨罗、湘阴、 通城、修水周边县城肿瘤患者。

2023年开始,岳阳市医保政策调整,开 始实施医保DIP付费结算。在新医保结算 体系下,2023年全年肿瘤科医保亏损达200 万元。然而,医院坚持加大投入,对每一位 肿瘤患者,应治尽治。"医院这样决策,是从 肿瘤患者治疗费用以及便利性方面考虑的, 这是大爱。"肿瘤内科主任钟金菊说。

对平江县第一人民医院而言,"湘鄂赣" (通平修)肿瘤防治中心"的挂牌,是医疗区 域化的又一个新起点。

而一个鲜为人知的事实是,平江县第一 人民医院之所以将"普爱、人善、术专、业精 的院训落实在了每一位患者的感知里,是因 为其仁心仁术使然。

平江县是一个山区县,很多地方距县城 较远,尽管随着卒中知识的广泛普及,人们 对于卒中的认知有所提高,但很多乡镇医院 对于救治卒中的关键技术如静脉溶栓、动脉 取栓了解掌握不够,或者本身条件所限,很 多的患者不能在第一时间得到最为有效的 再灌注治疗。2024年11月2日,神经内科在 全县范围内成立了神经疾病质控中心,致力 于完善全县各级医院神经疾患特别是卒中 患者的规范化诊治。

胸痛中心成功创建后,2021年10月,通 过国家心衰中心验收;2022年11月通过国 家房颤中心认证并获优秀基层单位表彰。 "未来,将全力打造高血压达标中心,进一步 加大乡镇、村医培训力度及健康宣教,加强 区域慢病防控,造福广大老百姓。"心内科主 任尹咏红介绍。

没有比脚更长的路,没有比"仁"更高的 山。以"仁"为本,俯仰的是天道人伦。

2023年11月,平江县第一人民医院被 省卫健委确定为省级边界类区域医疗中 心。以此为契机,医院正进一步完善体制建 设,树立示范基地,以点带面,推进医疗水平 与辐射能力的持续攀升。

站在三甲医院的制高点上,平江县第一 人民医院的眼光越过层峦与叠嶂,驶向了区 域医疗中心的璀璨星空。

疾风徐林 大工不巧

一个新的救治中心为平江县第一人 民医院添了翼。2024年9月14日,为了 给消化道出血患者提供更加迅速有效的 救治,平江县第一人民医院成立了多学 科协作的"消化道出血救治中心"。运行 短短两个月,80余例患者成功出院。

大工不巧,"仁",播撒在了平江每一 片土地上。鉴于每年消化道出血会造成 许多年轻人致死致残,造成家庭悲剧甚 至返贫致贫。平江县第一人民医院念兹 在兹,再举全院之力,在"五大中心"之 外,首创了"消化道出血救治中心"。

消化内科主任方柳成认为,高质量 的救治之所以能体现在速度上,就在于 医院的多方通力协作。消化道出血救治 中心这条绿色通道的畅行,支撑的是医 院快速反应、整体运作的"疾风式"高效 体系。

与时间赛跑,在平江县第一人民医 院,成为了一条多学科联动的铁律。这 样的闻风而动,响应在每一条通道、每一 台手术上。

"患者邓某,男,50岁,突发胸痛,病 情危急,生命体征不平稳……"在平江县 安定镇中心卫生院,接诊医师通过心电 诊断平台紧急报告着患者邓某的情况。

而在平台另一端,平江县第一人民医院 医生根据在平台上同步看到的患者心电 图,即时启动了胸痛救治绿色通道。

这只是平江县第一人民医院的一缕 "疾风"。共享信息平台、创新急诊模式, 优化的不仅是系统,还有观念。也由此, 平江人民日益多元的就医需求得到满 足,而且享受这更加方便、更加高效的医

全县区域"医学影像诊断"和"心电 诊断"两大平台的搭建,也是平江县第一 人民医院与时间赛跑的一大举措。为 此,平江县第一人民医院免费在全县24 个乡镇卫生院投放心电图机,并即时免 费看片,为乡镇医生提供指导,避免误诊 和漏诊

自2022年建立平江县域两大平台以 来,全县具备放射检查项目的24家乡镇卫 生院,均已纳入县域医学影像平台。2023 年6月已全面平稳投入使用,影像平台为 各乡镇卫生院出具报告共2万例以上。心 电平台共审核心电图报告8.08万例,动态 心电图报告2100例,动态血压398例;在 全省心电诊断平台中排名第一。

急诊是与时间赛跑,慢病呢?由新 华社报道的糖尿病等慢病管理模式,被

赞为"县域医防融合的平江模式"。这一 模式的背后,是平江县人民医院与时间 角力的"徐林式"开放思维。

"以前得去县里,不但要花很多钱,

还要浪费几天的时间。现在方便多了, 也节省多了。"在上塔市镇卫生院做胰岛 素泵治疗的黄泥湾村村民叶涂根,一脸 的轻松。 轻松始于四年前,上塔市镇卫生院

成为了国家糖尿病标准化防控中心(D PCC)第一家乡镇试点卫生院。从此,上 塔市镇的糖尿病患者拥有了在家门口治 病的便利。

据上塔市镇卫生院糖尿病专干翁梦 奇介绍,"发现有并发症的就转运至县人 民医院 DPCC 中心,血糖值控制好的基 本在我们院里治疗,真正形成了基层首 诊、双向转诊的就医格局。"

DPCC平江中心主任严健如进一步 介绍,截至目前,DPCC糖尿病医防融合 项目共筛查35岁以上居民38.8万余人次, 人群筛查率81.37%,筛查回访27万余人 次,卫生院糖尿病门诊累计接诊23万余人 次,门诊回访12万余人次,新发现糖尿病 患者9384人,其中在DPCC平江中心管 理的患者,糖化血红蛋白达标率达到了

56.28%,一起系统管理的血脂、血压等代 谢达标率均有提高,降低了致死致残率。 初步形成了由县级医院、基层医疗卫生机 构共同构成的糖尿病防控体系,基本实现 了"全人群、全因素、全生命周期"的区域 糖尿病标准化防控措施全覆盖。

更大力度的是虹桥卫生院血透室的 开科。这个全省唯一的卫生院血透室, 给患者及家庭带来了巨大的希望。

由于距离县城60多公里,以前虹桥 镇的血透患者到县城做一次治疗,仅往 返车费、住宿伙食费等将近200元,高昂 的费用让患者叫苦不迭。成立医共体 后,根据虹桥地理位置及实际情况,平江 县第一人民医院帮助虹桥卫生院启动血 透业务,解决民生痛点。

2020年12月,虹桥卫生院血透室的 正式开科。虹桥镇及石牛寨镇42名尿毒 症患者"在家门口就能做血透"。最令患 者喜出望外的是,平江血透费用标准远 远低于全省平均水平,且患者一年自付 只有3000余元。

经过实地考察,湖南省卫生健康委 相关领导指出,平江县走出了一条"中心 化管理、标准化防控"的慢病专防专控模 式,为全省医改探索出了一条新路子。



影像平 台会诊中。 吴炎玲 摄